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L. Conditions d’équilibre d'un corps solide sous l'action de

trois forces non paralleles

1. Activitén®t
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2. Tracer les lignes d’action
> Supervision et des forces appliquées sur
orientation la plaque.
Que constatez-vous sur ses lignes d’action ?
3. Copier le schéma ci-contre sur votre cahier, et tracer les forces .
appliquées sur la plaque en choisissant une échelle convenable
4. Tracer la ligne polygonale des forces appliquées sur la plaque.
5. Que peut-on dire sur la somme vectorielle des forces appliquées sur
la plaque ?
6. En déduire les conditions d'équilibre nécessaires d'un corps solide
soumis a trois forces non paralléles.
> Donner la > Ecrire la 2. Conclusion : conditions d'équilibre
conclusion conclusion Lorsqu’un corps solide est en équilibre sous 'action de trois forces non
paralleles, alors :
* Les lignes d’action de ces trois forces sont coplanaires et
concourantes
* Laligne polygone de ces trois forces est fermée, c.-a-d. sa somme
vectorielle est nulle Zﬁ =0
3. Méthode analytique :
Activité n°2
a. Tracer les lignes d’action des forces appliquées sur la plaque
ainsi que les vecteurs forces exercées sur la plaque avec une
échelle convenables.
b. En choisissant 'origine du repeére(o, x, y) au point de rencontre
» Donner le des lignes d’actions des forces exercées sur la plaque, projeter
rappel ces vecteurs forces sur les deux axes du repére.
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d. Conclure.
II. Applications : force de frottement

1. Activité expérimentale :

Sur un plan horizontal, un opérateur exerce sur un corps (S) de masse
m = 1kg une force par un dynamomeétre, il augmente progressivement
I'intensité de la force jusqu’a ce que le corps perd son équilibre.

lorsque l'intensité de la force appliquée par le dynamomeétre est T = 4 N
le corps se met en mouvement.
Faire I'inventaire des forces appliquées sur le corps (S)
2. Tracer la ligne polygone de ces forces, et déduire
géométriquement 'angle de frottement ¢
3. Déterminer en utilisant la méthode analytique, l'intensité de la
composante normale Ry et de la force de frottement f
4. Déduire le coefficient de frottement k, et retrouver I'angle de
frottement ¢

Exercice d’application :

On consideére un corps (S) de
masse m = 400g maintenu en
équilibre sans frottement sur un
plan incliné par un angle a@ = 30°
grace a un fil fixé par un support

1. Faire I'inventaire des forces
appliquées sur le corps (S)

2. Déterminer en utilisant la méthode géométrique et la méthode
analytique, l'intensité de la tension du fil T et de la réaction R
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